
Przyczyny wad wymowy 
___________________________________________________ 

 
 Nieprawidłowa budowa narządów artykulacyjnych np.  niewłaściwa 

budowa języka, podniebienia, wady zgryzu, skrócone wędzidełko, 
anomalie zębowe, skrzywienie przegrody nosowej, przerost trzeciego 
migdałka. 
 

 Zły sposób oddychania – przez usta. Właściwe jest tylko oddychanie 
przez nos. 
 

 Niska sprawność warg, języka i żuchwy, brak pionizacji języka, 
zakłócona praca mięśni napinających i przywodzących struny głosowe, 
nieprawidłowe napięcie mięśniowe. 
 

 Niewłaściwie działający narząd słuchu. Nawet najmniejsze obniżenie 
słyszalności, zaburzenia słuchu fonematycznego sprawiają, że mowa 
rozwija się nieprawidłowo. 
 

 Niewłaściwe wzorce językowe np. wady wymowy u rodziców, 
spieszczanie wyrazów. 
 

 Zbyt długie używanie smoczka, butelki, ssanie palca, podawanie 
głównie miksowanych pokarmów. 
 

 Dłużej utrzymujący się katar, wczesna próchnica zębów mlecznych. 
 

 Brak stymulacji rozwoju mowy.  
 

 Opóźnienie rozwoju psychomotorycznego i emocjonalnego dziecka. 
 

 Upośledzenie rozwoju umysłowego. 
 


